

为了更加殷实、更加幸福美好的生活

——广东实施“百千万工程”破解区域协调的发展难题纪实(上)

广东,作为中国经济“排头兵”,全省不到18万平方公里的土地上,一边是全国经济“挑大梁”的珠三角,一边是经济总量合计不到全省两成的粤东西北12个市。珠三角的走在前列与粤东西北的发展滞后,形成鲜明对比,城乡区域发展不平衡是无法回避的省情,更是广东高质量发展中最突出的问题和最大短板。

习近平总书记对此念兹在兹,不久前,总书记在广东考察时指出:“要完善区域协调发展、城乡融合发展体制机制,逐步补齐城乡区域发展差距仍然较大这个短板。你们实施的‘百县千镇万村高质量发展工程’,让乡镇面貌有了新的变化,要持续抓下去。”

党的二十大以来,广东学习运用习近平总书记在浙江工作时亲自谋划推动的“千村示范、万村整治”工程经验,全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),以“头号工程”破解“头号难题”。一些新变化已然发生,2024年,广东城乡居民收入比从2022年的2.41缩小至2.31。县城聚人聚商聚产效应显现,一批创客青年、企业家返流回乡,以粤东西北为主的全省57个县(市)首次实现整体人口净流入,32个县(市)规上工业增加值增速高于全省平均水平。

县域强了,乡镇美了,党员干部拼出了精气神。粤东西北作为珠三角的“追赶者”,脚步正在越来越快。

解产业之难:以粤东西北为主的全省57个县(市)经济增速首次快于全省

2022年启动“百千万工程”时的数据显示,珠三角9市经济总量占全省81%,而粤东西北12市仅占19%,粤东西北12市人均GDP均低于全国平均水平,人均可支配收入也低于全国平均水平。通过省市县镇村五级联动,广东抓住县域经济这个“牛鼻子”,推动县镇村发展提速,努力将“最大短板”变为“潜力板”。

——县域现代化产业体系初步形成。立足资源禀赋、区位条件、产业基础等,粤东西北各地着力构建优势产业,加快承接珠三角产业有序转移,推动县域经济发展。

茂名市委书记庄悦群介绍,佛山市帮助茂名市在高州共建佛茂合作园,快时平均每个星期签约约1个项目,每两个星期落地1个项目,带动高州片区工业投资连续15个月实现两位数增长。

广东省“百千万工程”指挥部专职副主任黎晓华说,截至目前,粤东西北12市每个市都至少有1个产业转移合作园区,还建有“反向飞地”超110个。15个产业转移主平台累计新承接1620个产业转移项目,计划总投资超5800亿元。

——“土特产”渐成地方大产业。去年,清远鸡产值突破百亿元,“一只鸡”养成地方大产业。清远市委书记殷昭华说,当地特产清远鸡、英德红茶、西牛麻竹笋、清远丝苗米、连州菜心“五大百亿产业”目标即将完成。

“小小的‘土特产’正在变成土特产大产业。”广东省农业农村厅副厅长陈东说,去年广东全力推进粮食、蔬菜等10个千亿元级产业集群以及茶叶、南药等5个百亿元级集群建设。今年举行的第138届

广交会上,多家县域企业的“非遗鱼丸”、鲮鱼罐头、番薯等优质农产品收获了国际订单,展现地方“土特产”的国际化潜力。

——农文旅融合串珠成链。今年6月,惠州环南昆山—罗浮山引领区“最美旅游公路”建成通车,全长218公里,连通两座岭南名山胜境,串联54个行政村、200多个景点。罗浮山下的博罗县县长邱志彪说,博罗31家民宿每逢节假日都是一房难求,“过去是好山好水好浪费,现在绿水青山就是金山银山”。

农文旅融合,广东各地焕然一新的县镇村引来八方游客。广东省文旅厅发布的今年国庆中秋假期旅游数据显示,全省纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待游客269.1万人次,同比增长17%。

解形象之难:从“破破烂烂”到“美丽经济”

过去一段时间,广东城乡面貌历史欠账多,“一边现代化,一边脏乱差”。不少地方干部坦言,从乡村面貌看,粤东西北不仅落后于一些东部发达地区,有的可能比中西部的欠发达地区还差。

——县镇村认真“梳妆打扮”。实施“百千万工程”以来,广东乡村人居环境整治见成效,“村收集、镇转运、县处理”垃圾收运处置体系覆盖所有行政村,自然村生活污水处理率提高到79%。美丽圩镇建设建成914个圩镇客厅、1037条示范主街、3542公里美丽河道、1944个绿美生态小公园,改造提升农贸市场2538个。

在河源市东源县山下村,不少村民家门口的小庭院里或三角梅掩映,或修竹环绕。当地开展“三美”家庭创建试点,引导群众见缝插绿,实现推窗见水、出门见景、四季见花。

——绿水青山唤醒“美丽经济”。汕

尾青年刘德江回乡创业开了一家名为“浮日隐地”的咖啡馆,成了网红打卡点。他说:“最旺的时候一天卖了4000杯咖啡,营收超12万元。”

乡村运营的理念逐渐深入人心。不少县区通过引入乡村运营商,吸引年轻人、企业家、创客、侨胞回流,极大带动乡村发展,甚至出现在村里买杯珍珠奶茶都要排队的景象。

——村貌变化还带来精神之变。一名干部说:“刚开始到村里,有的村干部说话都没精打采,现在到村里,越来越多村干部都觉得自己村是全世界最好的”,一心想把村庄搞得更好。这就是民心进、民心可用。”

对家乡的认同也提高了。茂名高州市荷塘村有一位在佛山经营企业的周老板,因为原来村里环境差对村里有意见,宣称“给村里捐资,拔一根毛都觉得痛”。

荷塘村建设成为示范村后,周老板不仅自己投资几百万元回村建大头菜加工厂,还牵头成立佛山荷塘联谊会,招呼更多乡贤支持村里发展。

解观念之难:为何舍易求难自讨苦吃

“百千万工程”实施之初,一些干部、学者不太理解,广东现在是最吃劲、最要速度的时候,想要GDP数字好看,就应该把资源和精力更多投到珠三角,为什么反而要大量投入到粤东西北?

——一场热烈的双向奔赴。“干着干着,我们渐渐明白,实施‘百千万工程’不只是当下的迫切需求,也是未来的长远考量。”广州对口帮扶协作清远指挥部副指挥长张大军说。

康鹭片区是广州著名的城中村,面积约1平方公里,却聚集了超过5000家服装制衣厂、辅料厂等,10多万人拥挤其中。有干部坦言:“一旦发生火灾,不堪设想。”广州和清远合作建设产业园,引导康

鹭片区服装企业迁移。2024年产业园入驻企业超过500家,不仅有广州企业,还吸引了不少外地企业,实现了存量转移和增量迁入。

褚大军说,在这样的双向奔赴中,广州得以成功推动老城区更新改造,老城市有了新活力;清远得了产业,有了新的经济增长点。

——以前只求稳定,现在还要谋发展。过去,粤东西北地区一些干部“只求稳定,不求发展”“等上级政策、等财政拨款”的情况一定程度存在。河源市东源县委书记秦卫民说,以前换届选人,选稳的就行,保证不出事。现在大家明白,发展才能长治久安,选人得考虑学历、精力、能力,得选项目整合、政策运用能力强的人。

干部在历练中对项目的谋划能力也不断提高,推动各地快速发展。曾经的“增长洼地”梅州已连续两年GDP增速高于全省平均水平。过去是发展“尾车”的汕尾市,近两年GDP增速均居全省前列,今年上半年依然势头强劲,“落后生”成为“优等生”。

——发展更能锻造干部责任心。今年6月14日,台风“蝴蝶”登陆粤西后,茂名信宜贵子镇的女干部刘名芳,半夜还打着手电筒冒雨在村里巡逻,15日0点42分,突然发现道路水沟越来越深,泥沙和石子也越来越多。“这不就是泥石流前兆吗?”镇村干部紧急行动,组织村民转移。凌晨4时,山体滑坡轰然发生。而在此前1小时,大批房屋被摧毁的中和村,25户57名村民刚刚安全转移。

——“是什么带来精神面貌变化?‘百千万工程’是一场大战大考,锤炼了党风作风,增强了能力本领,促成了‘干部用心用力、群众积极参与’的生动局面。一言以蔽之,粤东西北活跃起来了。”广东省委改革办常务副主任、省“百千万工程”指挥办常务副主任许志晖说。

(新华社)

共同富裕彰显“中国之治”优势

——广东实施“百千万工程”破解区域协调的发展难题纪实(下)

区域协调发展是中国式现代化的内在要求。“十五五”规划建议对促进区域协调发展作出重要部署。

区域协调发展也是世界性、历史性难题。受访专家学者认为,广东“百千万工程”这一写在岭南大地的新实践,以地方的鲜活案例彰显了我国的制度优势。

“以人民为中心”解答难题的“开锁之匙”

事实证明,只有坚持以人民为中心的崇高追求,并拥有政治魄力和战略定力,才有可能解决协调发展难题。广东践行“千万工程”理念,实施“百千万工程”3年来,通过政府有形之手来弥补市场缺陷,推动区域协调发展取得初步成效。

在记者的调研中,有的专家和干部一开始对于“百千万工程”也是心存疑虑的:明明把钱投到珠三角效率更高、产出更大,可能增长也更快,干嘛要放到粤东西北去?放着快钱容易钱不挣,非干苦活找苦吃?

基层的变化提供了答案。汕尾市副市长周小壮介绍,随着环境的提升,最近3年每年到汕尾过夜旅游的人数从七八百万增长到2000多万,不仅珠三角,来自港澳甚至国外的游客也越来越多。

在汕头采访时,一名汕尾企业家告诉记者,以前有些汕尾人在外工作时,只说“我是潮汕的”而不说我是汕尾的,更别提带朋友回老家了。而现在到了周末,好多人呼朋唤友、成群结伴回家乡。

一名在外工作多年的汕尾籍干部感慨家乡巨变,欣然作诗:“百气象起南疆,红土今披翡翠裳”“今日海陆丰,何必羡苏杭”。

汕尾市委统战部部长吴伟伟说,“百千万工程”不是简单的帮扶,而是践行以人民为中心的发展理念,是巩固党的执政基础的固本之举,是中国共产党兑现“先富带动后富”承诺的庄严实践。

事实证明,在中国共产党的有力领导下,中国式现代化建设不是虹吸乡村资源任其凋敝,而是要让人民群众在乡村就能过上现代化生活。

广东省委改革办常务副主任、省“百千万工程”指挥办常务副主任许志晖认为,中国有效破解城乡区域协调发展难题,凸显了“中国之治”的独特优势。之所以成功,关键在于党的集中统一领导和锚定协调发展的方向,在于“全国一盘棋”的制度设计和行动自觉,在于精准的区域协调发展战略和公共服务均等化系统举措。

中国的协调发展之道,既体现在顶层设计的“大手笔”,也见诸于基层创新的“微循环”。当城乡互融、区域共荣从理念转化为亿万人的获得感,“中国之治”便为人类现代化提供了新发展范式。

“锈带”变“绣带”有力拓展经济战略纵深

经过40多年的高速发展,珠三角当年村镇工厂的铁皮房顶,已锈迹斑斑,一定程度上成了“工业锈带”,而相对后发的粤东西北地区还是“一张白纸好作画”。佛山、广州、中山等地存在大量布局散乱失序、安全隐患偏高、规划设计不佳、产权利益复杂的村级工业园。这是广东发展的历史痕迹,如今正成为高质量发展的包袱。广东亟需以改革创新精神破解珠三角发展难题,拓展新的腹地、新的空间。

“百千万工程”实施后,佛山、中山等地将低效工业园改造与产业转移主平台建设有机结合,通过“双向飞地”“反向飞地”等路径创新,实现了发展空间腾挪和更新升级,推动珠三角和粤东西北相互促进、相互成就,“锈带”正在成为“绣带”。

阳江市委书记卢一先说,通过产业有序转移等措施,“百千万工程”实现了广东经济和产业在更广阔空间布局,扩大了生产和

消费,形成新的经济循环。

清远市引进长隆集团,首批投资100亿元打造以“森林”为特色的世界级旅游度假区。年初试营业后,引来大批游客,周末高峰时可达5万人,为当地交通、餐饮、住宿等产业发展带来新增消费场景,拓展了新增长空间。

中山市结合“百千万工程”改造“村镇产业园”,推动其向“现代产业园”转变,服务增资扩产和招商引资企业超1800家,预计新增投资总额182亿元。中山市小榄镇党委副书记吴铸辉说,过去镇上从没有招引过10亿元以上的企业,改造后“一口气就来了3家”。

华南农业大学教授罗明忠说,一系列的信号显示,通过实施“百千万工程”,广东在更广阔空间内的经济“飞轮效应”已经出现。这响应了国家构建国内国际双循环新发展格局的要求,为广东构建更大的经济战略纵深找到了破局良方。

培育新的增长点找到更强增长动力

在百年变局加速演进、大国博弈加剧的背景下,外贸承受巨大压力。怎么办?“百千万工程”在广东的实践证明,可以向内找到新动力。

广州市一名领导干部感慨,如今回过头看,“百千万工程”事实上为广东应对外部冲击打了一个提前量、下了一步先手棋,也为广东经济找到了新增长点。

增资扩产企业有了新空间。几十年来,珠三角是广东生产要素最富集的地区。广东有1900多万经营主体,这其中绝大多数挤在面积不足6万平方公里、不到广东全省三分之一的珠三角,广州、深圳、东莞等地很多企业最头疼的问题是没有地方增资扩产。

汕尾市委书记逯峰说,比亚迪来汕尾后,我们提供了大量土地供其投资600亿元建设工厂、港口,不仅让汕尾经济发展获益巨大,也给比亚迪和深圳带来了新的动能。

增添了县域经济增长极。“百千万工程”实施以来,广东县域经济得到有力发展,124个建制镇入围“全国千强镇”,近两年新入选“全国百强县”的肇庆四会市,2024年人均社会消费品零售总额居全国前列。粤东西北地区的梅州、汕尾、潮州等被认为是广东经济的“尾车”,然而今年上半年,曾经的“后队”GDP增速均高于全省,从经济增长负累变成拉动力量。

保住了经营主体竞争力。广东是全国项目建设大省,集中了大量的建筑行业央企、国企。近两年随着基建项目大幅减少,一些建筑企业也面临难题。中国建筑(广州)总部总经理刘宝山说,“百千万工程”通过“微利+公益”的模式引入央国企,一方面是动员了企业力量参与,另一方面也帮助企业保住队伍渡过当下的难关。“可以说‘百千万工程’也让我们保住了竞争力,赢得了时间,在下一个周期再起跑,我们充满信心。”

许志晖还给记者讲了这样一个细节,他随领导下乡来到梅州市松口镇横东村,省委领导看到新刷的房屋,不禁上前用指甲仔细刮了几下,才放心地说:“不是刷的,是喷漆的,够结实。广东雨水多,如果只粉刷一下,用不了多久就又花啦。”

许志晖说:“‘百千万工程’这场仗已经打了3年,像这样的工作细节比比皆是。正是广东干部群众真挚的情感、扎实的作风,让我们区域协调发展的路越走越宽广,越走越有信心。”

(新华社)

以全面深化改革激发新动能

——广东实施“百千万工程”破解区域协调的发展难题纪实(中)

着力点、突破口。

——坚持系统观念,统筹有效市场和有为政府,以集成式改革增强整体性、协同性。在“百千万工程”实施过程中,广东分解部署了近100项改革任务,系统性推动县镇村的高质量发展。

没厂怎么办?针对产业不强,广东将推动产业有序转移作为增强县域经济的核心抓手,根据资源禀赋、区位条件、产业基础,走特色化差异化发展之路。产业转移中,以政府为主导、市场规律为原则,不搞行政命令强迫。

广东省“百千万工程”指挥部专职副主任陈德忠说,截至5月底,“百千万工程”已建设15个产业转移主平台,同时布局建设11个国家优势特色产业集群、22个国家现代农业产业园、84个农业产业强镇及一批省级现代农业产业园,初步构建起县域现代化产业体系。

缺地怎么办?针对发展难题,广东通过全域土地综合整治试点,向集约要空间。广东省委改革办专职副主任罗长城说,通过全域土地综合整治,到目前,广东生态保护修复土地93.87万亩,整治完成35.66万亩农用地,整理建设用地7.68万亩。

没钱怎么办?针对资金瓶颈,广东开展强县扩权改革,出台财政“省直管县”实施方案,扩大县级资源整合使用自主权,并谋划设立总规模100亿元的县域经济高质量发展投资基金。罗长城说,广东在确保粤东西北基层“三保”不变的前提下,前所未有的将新增的财力九成留给县里,不少地方一个县就能增加2亿多元可支配财力。县里有了钱,能办的事就更多了。

没人怎么办?县里医疗教育质量不行,就留住不住人。广东通过实施名校联办县、优质医疗资源下沉等行动,强化县域

教育、医疗等社会公共服务能力建设,快速提高县域的城市承载服务能力。

广州市委副书记陈向新说,广州财政一年拿出30多亿元真金白银帮助梅州、湛江、清远和肇庆的部分县,推动广州市1477所学校、50多家医院与当地结对,覆盖从幼儿园到高中各阶段的教育,帮助126家医院建设学科、培训医生、管理运营等。

今年7月9日,北京师范大学云浮实验学校正式动工,项目总投资达6.8亿元,为十二年一贯制公办学校,计划于2026年9月开学。云浮市委书记卢荣春说,学校建成后将为当地新增4700多个优质学位,为云浮高质量发展提供重要支撑。

——坚持发动群众,动员村民、干部、央企国企、华人华侨等多方力量全方位参与。多名受访干部表示,“‘百千万’道路千万条,发动群众第一条”。

“村民出瓷片,政府帮施工。”粤东西北农民存在大量修内不修外的现象,实际是“半拉子工程”。清远市清城区北部的沙坪村村民卢国军说,他家楼房建于2018年,由于资金问题一直没装修,如今他只需购买瓷片,政府帮助装修,节省了7万多元。“房子漂亮了,也增值了,肯定愿意参与呀。”

沙坪村毗邻多个景区,村中超过70%的民房红砖墙裸露在外,与风景格格不入。为让这些“赤膊房”穿上“新衣裳”,沙坪村采用“政府帮一点、村民筹一点、企业投一点”的方式,完成了85栋房屋的外立面“微改造”,好山水终配好田园。

千企帮千镇,万企兴万村。通过政府引导发动、市场化运作、项目化操作,1万多家民企结对帮扶800多个村,实施项目1万多个,投资金额160余亿元。中铁(广州)投资发展有限公司副总经理郑涛说,公司组织中铁43家单位参与河